

奋进新时代 百强再出发

# 孝义市委六届五次全体会议暨经济工作会议解读

□ 文/武姝君 图/赵泉 李伟洋

2019年是新中国成立70周年,是高水平全面建成小康社会的关键之年,也是孝义重整行装、加快转型,为进军全国县域百强第一方阵打基础的一年。2019年经济工作怎么干?1月19日,中共孝义市委六届五次全体会议暨经济工作会议作出了部署。

## 回眸 2018

《人民日报》发布的2018年全国中小城市科学发展榜单

位列全国综合实力百强县第79位(山西唯一)

位列全国新型城镇化质量百强县第81位

全国投资潜力百强县第34位

全国科技创新百强县第93位



## 展望 2019

### 经济工作总要求:

#### 一个根本:

紧紧围绕党的政治建设这个根本

#### 一个奋斗目标:

进军全国县域百强第一方阵

三大主战场  
开发区  
中心城区  
乡村建设

发展理念由过去侧重于铺摊子、上规模的外延扩张模式向提内涵、增效益的高质量发展模式转变。

发展布局由以城市为主向城乡统筹、推动城乡一体化发展转变。

发展产业由煤焦铝等传统产业为主向资源型产业与以新能源、新材料、现代装备制造为代表的新兴产业多元并举转变。

三个转变  
改革开放  
产业转型  
生态环保  
乡村振兴  
民生改善  
民营经济

### 2019年主要经济指标

地区生产总值增长6.3%以上

全社会固定资产投资增长10%

城乡居民人均可支配收入分别增长6.5%和6.5%以上

一般公共预算收入增长7.9%

社会消费品零售总额增长7.5%

### 三大主战场

抓住“转型升级”关键,加快健全产业链条、增强要素保障,着力培育和发展现代产业集群。2019年开发区要实现“双百”目标,即:新增工业总产值100亿元,新增概算投资100亿元产业项目。重点抓好“三新”:一是打造煤焦化、煤电铝两大产业新优势。做优做全煤化工产业体系,持续攻坚煤电铝材一体化发展。二是培育新兴产业实现新突破。以孝能移动能源产业园为牵引,培育新能源应用产业市场;以主导产业为基础,推动生产性服务业向专业化延伸;以服务实体经济为核心,加快“大数据+”融合发展。三是全面激发园区内生发展新活力。突出专业化、市场化改革,加强基础配套、要素保障。

### 改革开放

以解放思想为先导,全力推动一批重点领域改革,进一步扩大对外开放格局。1996年、2006年、2010年,孝义领导干部三下江南、开阔视野、拓展思路,借力北大、

师从江浙、先行先试,实现了弯道超车、快速崛起。今年,孝义市委、市政府将组织各级领导干部分批次到全国先进地区学习考察,深入感受改革开放40年全国百强第一方阵的生动实践,转观念、换思想、谋出路、求突破,给领导干部来一场深刻的思想革命。



### 生态环保

还林、荒山绿化、生态林提质改造等工程,加大山水林田系统治理力度,协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护。



### 民生改善

高质量办好人民满意的教育、卫生,全方位织密民生保障网,大力推进文明创建和文化事业发展,高水平建设管理城市,全力维护社会大局和谐稳定。围绕全国文明城市复牌,不断巩固提升达标项目,补缺补差项目,集中攻坚薄弱项目,确保顺利捧回桂冠。

围绕文化惠民,深入挖掘皮影、木偶、碗碗腔等非物质文化遗产内涵,大力发展战略性新兴产业。加快推进图书馆、规划馆、档案馆、史志馆“四馆合一”建设,启动传媒大厦、歌舞剧院、科技馆、文化馆、美术馆、青少年活动中心等公共文化服务设施建设。围绕庆祝建国70周年,组织开展好系列活动,唱响礼赞新中国、奋斗新时代的昂扬旋律。



突出“宜居宜业宜游”这个主题,以棚户区、城中村改造为总牵引,着力推进高品质城市建设。重点实施概算总投资48.2亿元的45项城建重点工程。完成马峰路、崇贤街、安居街、新六路、朝阳街东延、孝能路等6条道路续建和永安路、新民街2条道路改造工程。完成6.8公里电网缆通工程。加快晋能热电联产项目与城市供热管网系统贯通,

启动城市供热、供水管网改造三年计划,逐步维修更换老旧小区主管网。积极推进图书馆、规划馆、档案馆、史志馆“四馆合一”及配套广场,启动新建汽车站、传媒大厦。引入市场机制,统筹推进歌舞剧院、科技馆、文化馆、美术馆、青少年活动中心等文化设施。按照“500米见园”要求,突出公园功能性,加快全民健身公园、公园建设。

类稳步推进中心集镇、特色小镇、中心村建设,年内打造5个以上美丽乡村。因地制宜推进农村生活垃圾污水治理、厕所革命、“四好农村路”建设、村容村貌提升、农村饮水安全“五件民生实事”,着力补齐乡村基础设施和公共服务短板。实施乡村人才振兴行动计划和新型职业农民培育工程,大力培养本土人才,年内组织农民培训1.7万人次。

### 六大重点任务



#### 产业转型

校准转型方向,狠抓项目建设,强化创新驱动,加大招商引资。煤炭产业要做好“减法”,坚持“增气减煤、控量提效、延长链条”,实现“减”“优”“绿”发展。焦化产业要做好“加法”,坚持“去产能、控产量、入园区、严环保,循环化、高质量”,鼓励鹏飞、金岩、金达、



志愿者在行动

#### 乡村振兴

金晖、金州、东义、晋茂、远尔州、楼东俊安等大力发展煤焦化工深度加工,延伸产业链条,推动集群发展。铝系产业要加紧破题,拓展延伸“煤—电—铝—铝系深加工”产业链条,积极破解电解铝产能制约,加快煤电铝材项目落地。战略新兴产业要加快提速,把眼光对准新一代信息技术、新能源、新材料、装备制造、文化旅游、现代服务业等领域,打造多极支撑点。



农民变股东

#### 民营经济

坚定不移鼓励支持民营经济发展,全力打造投资兴业的高地、福地、首选之地。切实解决实际困难,不断优化营商环境,积极引导企业家队伍健康成长,加快构建“亲”“清”政商关系。

